
Comune di Ghemme  

 PROVINCIA DI  NOVARA 
_____________ 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE N.61 

 
OGGETTO: 
REVISIONE PERIODICA DELLE PARTECIPATE DATI AL 31/12/2023 

 
L’anno duemilaventiquattro addì trenta del mese di dicembre alle ore diciassette e 

minuti zero nella sala delle adunanza consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti 
recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di 
Prima convocazione, il Consiglio Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  

1. BARBAVARA MIRKO - Sindaco Sì 
2. TARA CRISTIANO - Vice Sindaco Giust. 
3. CORAZZA ALFREDO - Consigliere Sì 
4. UGLIONI FEDERICA - Assessore Sì 
5. FONTANA MIRKO - Consigliere Sì 
6. ARLUNNO EUGENIO - Consigliere Sì 
7. ARIATTA ROBERTO - Assessore Sì 
8. ZUIN PIERLUIGI - Consigliere Sì 
9. BONETTO TAMARA - Consigliere Sì 
10. TEMPORELLI DAVIDE - Consigliere Sì 
11. PREDA ROBERTO - Consigliere Sì 
12. QUERCIOLI MASSIMO - Consigliere Sì 
13. COSTA MARIA BEATRICE - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 12 
Totale Assenti: 1 

 
Con l’intervento e l’opera del Segretario Comunale dott. PASSARO DOTT. 

ARMANDO il quale provvede alla redazione del presente verbale.  
 
Essendo legale il numero degli intervenuti il Signor BARBAVARA MIRKO nella sua 

qualità di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto sopra indicato. 

 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE
 

 

RICHIAMATO il D.Lgs. n. 175/2016 (TUSP), come modificato dal D.Lgs. n. 100/2017, ed in 
particolare l’art.20 il quale recita:  

“1.…le amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, con proprio provvedimento, un’analisi 
dell’assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o indirette, 
predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2, un piano di riassetto per la loro 
razionalizzazione, fusione o soppressione, anche mediante messa in liquidazione o cessione. …..  

2. I piani di razionalizzazione, corredati di un’apposita relazione tecnica, con specifica indicazione 
di modalità e tempi di attuazione, sono adottati ove, in sede di analisi di cui al comma 1, le 
amministrazioni pubbliche rilevino:  

a) partecipazioni societarie che non rientrino in alcuna delle categorie di cui all'articolo 4;  

b) società che risultino prive di dipendenti o abbiano un numero di amministratori superiore a 
quello dei dipendenti;  

c) partecipazioni in societarie che svolgono attività analoghe o similari a quelle svolte da altre 
società partecipate o da enti pubblici strumentali;  

d) partecipazioni in societarie che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato medio 
non superiore a un milione di euro;  

e) partecipazioni in società diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio d'interesse 
generale che abbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti; f) 
necessità di contenimento dei costi di funzionamento;  

g) necessità di aggregazione di società aventi ad oggetto le attività consentite all'articolo 4”;  

VERIFICATA:  

-la necessità che ogni amministrazione provveda all’ analisi delle società partecipate, rendendone 
formalmente conto agli utenti o alla collettività di riferimento (mediante pubblicazione sul proprio 
sito istituzionale;  

-che questo Comune è tenuto ad effettuare l’analisi dell’assetto delle società in cui detiene 
partecipazioni, dirette o indirette, al 31/12/2023;  

CONSIDERATO: 

 che le disposizioni del Testo unico devono essere applicate tenendo conto dell’efficiente gestione 
delle partecipazioni pubbliche, della tutela e promozione della concorrenza e del mercato, nonché 
della razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica;  

VISTI:  

-La scheda partecipazioni al 31/12/2023 relative alle società ACQUA NOVARA VCO, MEDIO 
NOVARESE AMBIENTE,  CONSORZIO MEDIO NOVARESE e ATL TERRE DELL’ALTO 
PIEMONTE (schede modello ministeriale ed eventuali ulteriori documenti a supporto richiamati in 
allegato ) 



-Lo schema di revisione periodica  relative alla società ACQUA NOVARA VCO,  MEDIO 
NOVARESE AMBIENTE e ATL TERRE DELL’ALTO PIEMONTE (schede modello ministeriale ed 
eventuali ulteriori documenti a supporto richiamati in allegato)  

-La scheda rappresentati non compilate e non allegate preso atto che l’amministrazione non ha 
nessun rappresentante eletto negli organi di governo delle partecipate oggetto della revisione. 

EVIDENZIATO  

che la ricognizione di cui all’art. 20 TUSP deve avere ad oggetto tutte le partecipazioni societarie 
dirette ed indirette e che:  

- ai sensi dell'art. 2, lett. g) TUSP, costituisce «partecipazione indiretta» la partecipazione in una 
società detenuta per il tramite di società o altri organismi soggetti a controllo da parte 
dell’Amministrazione pubblica;  

- ai sensi dell’art. 2, lett. b) TUSP, costituisce «controllo» "la situazione descritta nell'articolo 2359 
del codice civile";  

- ai sensi dell’art. 2359 Cod. Civ. “Sono considerate società controllate:  

1) le società in cui un'altra società dispone della maggioranza dei voti esercitabili nell'assemblea 
ordinaria;  

2) le società in cui un'altra società dispone di voti sufficienti per esercitare un'influenza dominante 
nell'assemblea ordinaria;  

3) le società che sono sotto influenza dominante di un'altra società in virtù di particolari vincoli 
contrattuali con essa. Ai fini dell'applicazione dei numeri 1) e 2) del primo comma si computano 
anche i voti spettanti a società controllate, a società fiduciarie e a persona interposta: non si 
computano i voti spettanti per conto di terzi”;  

- ai sensi dell’art. 2, lett. b) TUSP, sussiste una situazione di «controllo» anche nel caso in cui "per 
le decisioni finanziarie e gestionali strategiche relative all'attività sociale è richiesto il consenso 
unanime di tutte le parti che condividono il controllo"; 

VISTI i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’articolo 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267; 

OSSERVATA la competenza del Consiglio Comunale ai sensi dell’art. 42 comma 2 lett. m) del 
D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

ESPLETATA la votazione in forma palese e per alzata di mano, con esito: 

Presenti: n.  12; 
Favorevoli:  n. 12; 
Contrari: n. 0;  
Astenuti:  n. 0; 
 

 

DELIBERA 



1. di far proprio tutto quanto espresso in premessa e qui richiamato quale parte integrante e 
sostanziale del presente atto;  

2. di approvare la revisione ordinaria annuale delle partecipazioni societarie possedute dal 
Comune, come da tabella riepilogativa di seguito riportata: 

Nome 
partecipata 

codice 
fiscale/P.iva 

tipologia 
partecipazione 

Quota di 
partecipazione 

diretta 

Esito 
rilevazione 

Acqua Novara e 
Vco 207800037 diretta 0,86% mantenimento 

Medio Novarese 
Ambiente 1958900035 indiretta   mantenimento 

Consorzio Area 
vasta Medio 

Novarese 
1594890038 diretta 

2,62% (fino al 
17/05/2024) 
2,48%(dal 
18/05/2024) 

mantenimento 

ATL TERRE 
DELL’ALTO 
PIEMONTE 

2768300028 Diretta 0,20% mantenimento 

 

       

3. di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 34, comma 
4, del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.. 

 

Il presente verbale viene così sottoscritto 
 

Il Sindaco 
Firmato digitalmente 

BARBAVARA MIRKO 

Il Segretario Comunale 
Firmato digitalmente 

PASSARO DOTT. ARMANDO 
 


